Конспект организованной образовательной деятельности по ознакомлению с окружающим миром «Поход за минералами» (опыты по выращиванию минералов). Подготовительная к школе группа.
Продолжительность: 30 минут
Цель:
· Формирование первоначальных представлений о минералах и процессе их образования (кристаллическая структура) через практические опыты по выращиванию кристаллов;
· Развитие познавательного интереса, наблюдательности, умения ставить простые опыты и делать выводы;
· Формирование элементарных навыков безопасной работы с простыми материалами, аккуратности, самостоятельности.
Задачи:
1. Образовательные:
· Познакомить детей с понятием «минерал», показать примеры (соль, сахар, растворимые соли: медный купорос, медь(II) сульфат — если используются; безопасные альтернативы: поваренная соль, сахар, бура);
· Показать, как из раствора при выпаривании/охлаждении образуются кристаллы.
2. Развивающие:
· Развивать наблюдательность, умение описывать форму, цвет и блеск образовавшихся кристаллов;
· Развивать мышление через объяснение причин и предположений.
3. Воспитательные:
· Воспитывать бережное отношение к материалам, аккуратность при работе;
· Формировать навыки сотрудничества в мини‑группах.
Материалы и оборудование (на группу 10–12 детей; расчёт на 2–3 рабочих места):
· Примеры природных минералов/камней (маленькие образцы) — безопасные, гладкие;
· Стаканчики одноразовые или небольшие баночки (по 1 на 1–2 ребёнка);
· Ложечки, палочки для размешивания;
· Вода (тёплая);
· Поваренная соль, сахар (альтернатива — пищевой краситель для наглядности);
· Бура (борная соль) — использовать только при наличии инструктажа и согласия родителей; при сомнении — не использовать. Безопаснее: медный купорос не рекомендуется для дошкольников. Можно применять пищевую соду и уксус для демонстрации, но для кристаллов лучше соль/сахар/сода (кристалличность разная).
· Нитки, скрепки/палочки для подвески кристаллов (если будет выращивание на нитке);
· Фломастеры/наклейки для маркировки баночек;
· Лист бумаги и карандаш для заметок/наблюдений;
· Тазик/полотенце для перестраховки от разливов;
· Защитные фартуки/салфетки.
Примечание по безопасности:
· Использовать только безопасные для детей вещества (соль, сахар, пищевая сода). Если хотите использовать буру/медный купорос — получить письменное согласие родителей и строго следовать технике безопасности (перчатки, минимальные концентрации, взрослый выполняет приготовления).
· Следить, чтобы дети не пробовали содержимое на вкус, не трогали лицо.
· Все работы проводить под контролем взрослых.
План-конспект
1. Организационный момент 
· Приветствие, построение, короткая зарядка (повороты головы, потягивания).
· Объявление темы: «Сегодня мы отправимся в поход за минералами и попытаемся вырастить свои маленькие кристаллы!»
· Уточнение правил безопасности и поведения при опытах.
1. Мотивация и вводная беседа 
· Ведущий показывает образцы камней/минералов, предлагает детям их потрогать, рассмотреть: «Какие они на ощупь? Каких цветов? Блестят ли?»
· Объяснение простыми словами, что такое минерал: «Минерал — это природный камень, у некоторых минералов есть красивые кристаллы, похожие на маленькие геометрические фигурки».
· Рассказ о том, как кристаллы образуются в природе: когда раствор остывает или вода испаряется, вещество может собираться в аккуратные формы — кристаллы.
· Постановка вопроса-цели: «А вы хотите вырастить кристаллики у себя в баночках?»
1. Демонстрация опыта 
2. Вариант 1 (самый простой, безопасный): выращивание кристаллов из поваренной соли или сахара.
· Взять прозрачный стаканчик, налить тёплой воды (около 50–60°C, под контролем взрослого).
· Добавлять соль (или сахар), размешивая, пока раствор не станет насыщенным (кристаллы перестаёт растворяться и остаются на дне) — объяснить: «Мы сделали насыщенный раствор».
· Показать, как подвесить нитку с грузиком или положить в раствор крошечный «зернышко» (скрепка/палочка) — на них будут оседать кристаллы.
· Объяснить, что нужно поставить баночку в тихое место и ждать: вода будет постепенно испаряться, и на нитке появятся кристаллы.
Вариант 2 (для наглядности): «волшебные» кристаллы на карандаше (сахар на нитке с бумажной сердцевиной).
(Описать кратко, при желании использовать дома.)
1. Практическая часть — работа детей
· Дети по 1–2 человека у рабочей точки; воспитатель демонстрирует порядок действий, затем дети выполняют под наблюдением.
· Последовательность:
1. Подписать баночку (имя).
2. Нагреть воду (воспитатель делает это заранее безопасно).
3. Насыпать соль/сахар в воду и размешать до полного растворения (дети помешивают ложечкой).
4. Подвесить нитку, зафиксировать её палочкой/скрепкой.
5. Поставить баночку в отмеченное место для созревания.
· В процессе задавать вопросы: «Почему мы не трогаем баночку? Куда испаряется вода? Что, по‑вашему, произойдёт через несколько дней?»
1. Наблюдение и обсуждение (включая демонстрацию образцов) 
· Показать детям заранее приготовленный образец кристаллов (если есть готовые) — чтобы они видели итог.
· Попросить детей нарисовать или описать, какие формы они ожидают увидеть.
· Объяснить, что кристаллы могут быть разные — по форме и цвету; можно добавить пищевой краситель, чтобы цветные кристаллы получились.
1. Подведение итогов, выводы 
· Вопросы детям: что нового они узнали, что понравилось, что было трудным.
· Сделать простой вывод: «Минералы — это природные вещества, которые иногда образуют красивые кристаллы. Мы пытались вырастить их сами».
· Дать домашнее задание (по желанию): наблюдать за баночкой дома (с согласия родителей) или рассказать родителям о проделанном опыте.
1. [bookmark: _GoBack]Рефлексия и закрытие 
· Круг доверия: каждый ребёнок говорит одним словом, что он чувствует (например, «рад», «интересно»).
· Поблагодарить детей за работу, напомнить о правилах безопасности (не пробовать содержимое).
Дополнительные рекомендации для воспитателя:
· Для продолжения эксперимента следует вести дневник наблюдений: фотографировать или записывать изменения через 1–3 дня; отмечать, когда появились первые кристаллики.
· Можно организовать мини‑выставку выростков кристаллов через 7–10 дней.
· Для разнообразия можно использовать разные растворы (сахар, соль, сода) и сравнить результаты по форме и скорости роста кристаллов.
· Если планируете использовать химически активные вещества (бура, медный купорос), заранее получить разрешение родителей, проинструктировать по технике безопасности и выполнять приготовление растворов только взрослым.
· Интеграция с другими областями: чтение небольшого рассказа о минералах, рисование «своего» минерала, математический счёт (сколько ложек соли в каждый стаканчик).
Примерный лист наблюдений (для воспитателя/детей):
· Дата, время
· Температура в комнате (примерно)
· Что видно (нет изменений / несколько кристаллов / много кристаллов)
· Форма (если можно описать): острые, блестящие, крупные, мелкие
· Комментарии
Варианты упрощения/усложнения:
· Упрощение: провести только демонстрацию, детям дать нарисовать, как будут выглядеть кристаллы.
· Усложнение: объяснить понятие «раствор» и «насыщенный раствор» более подробно; измерять количество растворённой соли (на глаз в дошкольной группе — ориентировочно).
Материал для родителей (коротко):
· Что делали дети: готовили насыщенный раствор соли/сахара, подвесили нитку, чтобы вырастить кристаллы.
· Просьба: не давать детям трогать/пробовать содержимое; следить за баночками, если эксперимент продолжается дома.
· Советы: можно помочь ребёнку отмечать изменения и делать фотографии для мини‑проекта.

